



## 山河作卷，绿水逶迤青山开

本报记者 贺姗姗

今年是“两山”理念提出20周年。作为西北地区重要生态安全屏障，宁夏深入践行“两山论”，在构建生态保护格局、推进“三山一河”生态修复与保护、实现生态产品价值等方面持续发力，努力书写新时代美丽宁夏建设新篇章。

为立体展示宁夏践行“两山论”、加快建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的生动实践，本报今起推出特别策划：塞上江南写江南——“两山论”的宁夏实践主题报道及特刊，敬请关注。

绿水青山就是金山银山。今年，适逢“两山论”提出20周年。

2005年8月15日，时任浙江省委书记的习近平到浙江安吉余村考察调研时，首次提出“绿水青山就是金山银山”的重要论断。20年间，“两山论”荡开层层涟漪，从小山村的“一点点绿”扩展到全国各地一片绿，凝聚起神州大地保护生态环境、践行绿色发展的广泛共识与行动自觉，引领我国生态文明建设从理论到实践发生历史性、转折性、全局性变化，更为全球环境治理和绿色发展贡献出了中国力量、中国方案。

时光为笔，山河作卷。

20年来，宁夏以“绿水青山就是金山银山”理念为墨，将生态文明的“种子”根植山河，泼墨绘就一幅生态保护与经济发展相得益彰的壮美图景，让绿色成为南北山川高质量发展的动人底色，蹚出了一条“定制款”生态美、产业兴、百姓富的绿色发展之路。

凝眸回望，塞上大地“只此青绿”律动从无间断。

眺望前路，“绿水青山”中蕴含的哲理动人心魄。

（一）

这，是一场席卷大江南北的理念之变。

作为习近平生态文明思想的核心要义之一，“绿水青山就是金山银山”理念深刻阐明了经济发展与生态环境保护的关系，揭示了保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力的道理，指明了实现发展和保护协同共新的新路径。

从过往中走来，无数地方从“绿水青山就是金山银山”的嬗变中懂得了，良好的生态环境既是自然财富，也是经济财富，更是社会财富。保护绿水青山，就是守护可持续发展的根基；利用好绿水青山，就能通过生态旅游、绿色产业等路径把绿水青山转化为金山银山，实现生态效益与经济效益的双赢。

历史不能假设，但可以镜鉴。倘若把目光拉回更为久远的过去，要经济还是要生态，对许多地方尤其是经济欠发达地区来说，是一道并不难作出回答的选择题。

（下转第二版）

## 轻舒诗卷填新赋

四版

## 山水宁夏竞山水

五版

大幅提升企业诉求响应时效  
我区开通“宁企专线”打造服务市场主体“总客服”

本报讯（记者 陈瑶 王鼎 实习生 方宇翔）作为解决群众和企业急难愁盼问题的前沿窗口，12345热线如何在海量信息中精准快速链接涉企事项，让企业诉求得到快速响应、高效办理？记者从自治区政府办公厅了解到，近日我区正式开通12345企业服务专线——“宁企专线”，打造“集中统筹、专区接听、分类转派、协同联动、高效处置”的企业服务专区，为企业提供更加便捷、高效、规范、智慧的政务服务。“宁企专线”上线20多天来，已受理经营主体诉求近5000件，企业诉求响应时效大幅提升。

“我想变更企业经营范围和法人信息，需要准备哪些材料？”在12345热线话务室，记者看到热线管理科工作人员陈成了解企业诉求后，熟练进入“宁企专线”专项涉企知识库进行搜索，几秒钟后，变更企业经营范围所需材料便清晰呈现。

“我们集成专人专岗集中接听全区企业诉求，这支政策清、业务精的企业专属队伍，7×24小时全天候、全方位、一站式提供政策咨询、办事指引、投诉举报等服务。”陈成介绍，“宁企专线”对咨询类诉求当场解答，针对咨询量较大的疑难复杂诉求，通过“一键转接”实现快速分流转办，并通过“一个专区服务、统一平台受理、各级依责办理”模式，确保“即接即转、高效运转”。

（下转第三版）

● 总值班编委 杨晓秋 刘加隆 本版首席编辑 房名名 版式设计 何亚男 ●

## “共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”

——习近平总书记率中央代表团出席西藏自治区成立60周年庆祝活动纪实

人民日报记者 杜尚泽 胡泽曦 新华社记者 张晓松 朱基钗

21日清晨，雨后初霁。西藏拉萨，雄伟古老的布达拉宫，见证过无数的历史大事件，也见证着新的历史：身着节日盛装的各族群众，挥舞着红旗，从四面八方汇聚到布达拉宫广场上。

自1965年9月西藏自治区成立，倏忽一甲子。春秋代序，改天换地，西藏在中国共产党的领导下，创造了“短短几十年，跨越上千年”的人间奇迹。

历史节点、欢庆时刻，总书记率中央代表团来了！

习近平作为中共中央总书记、国家主席、中央军委主席率中央代表团到西藏出席西藏自治区成立庆祝活动，在党和国家历史上是第一次。

10时许，当习近平总书记走上大会主席台，掌声响彻云霄。西藏自治区获赠贺匾，由总书记题词：“共建中华民族共同体 书写美丽西藏新篇章”。

新篇章，这是多少人、多少个春秋蘸着心血的书写！新篇章，这是60年来西藏的面貌发生了翻天覆地历史性巨变的赓续，是中国式现代化在世界屋脊不断创造新的奇迹的时代新篇！

庆典是为了从历史中汲取力量，是为了走好脚下的路、开辟未来的路。

（下转第六版）

## 李邑飞张雨浦陈雍庄严等自治区领导

## 走访慰问抗战老战士老同志并颁发纪念章

本报讯（记者 周一青 陈瑶 马越 何耐江 王溦 杨淑琼 尚陵彬）今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。近日，自治区党委书记、人大常委会主任李邑飞，自治区党委副书记、自治区主席张雨浦，自治区政协主席陈雍，自治区党委副书记庄严，自治区领导雷东生、郭建军、白尚成分别带队走访慰问抗战老战士老同志，转达习近平总书记和党中央的关心关怀，并为他们颁发“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章，代表自治区党委、人大、政府、政协向革命前辈致以崇高敬意和诚挚问候。

李邑飞到银川市看望慰问抗战老战士老同志宫奎洋、柴显忠、郭宏光，为他们佩戴

承载着无上荣光的纪念章，关切询问身体状况、生活情况，祝福老人健康长寿。李邑飞说，正是因为抗战老战士老同志转战南北、浴血奋战，才换来今天的幸福美好生活，党和人民永远不会忘记你们的付出和奉献。全区上下要以抗战老英雄为榜样，传承红色基因，汲取奋进力量，走好新时代的长征路，团结奋斗加快建设美丽新宁夏，努力让各族群众的日子越过越红火。要广泛宣传革命前辈的英勇事迹，加强爱国主义教育，把伟大抗战精神代代传承下去。要一如既往关心关爱抗战老战士老同志，落实各项优抚政策，用心用情帮助解决困难问题，让他们安享幸福晚年。

张雨浦到石嘴山市，看望慰问抗战老战士王凤岐、张志英，悉心询问老人的健康状况和生活保障情况，将“中国人民抗日战争胜利80周年”纪念章佩挂在他们胸前，感谢他们为党和国家事业作出的重要贡献。他要求各地各部门要带着感情、带着责任做好老战士老同志服务保障工作，让他们在政治上更有荣誉感、生活上更有幸福感、精神上更有归属感。要传承弘扬伟大抗战精神，讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，进一步激发锐意进取、攻坚克难、干事创业的热情和动力，在建设美丽新宁夏中展现新担当新作为。

陈雍带队赴盐池县，先后到抗战老战士老同志孙占财、杭贵茂、侯兴芳家中，为他们

佩戴纪念章，一起拉家常、忆往昔，关切询问老人的生活起居、身体健康等情况，感谢老战士老同志为中国革命与建设事业、地方发展作出的重要贡献，叮嘱相关部门用心用情做好服务保障工作，切实把党和政府的关怀落到实处，让他们幸福安度晚年。

庄严看望慰问抗战老战士老同志高如龙、李杰，与他们回忆革命岁月、畅谈如今的幸福生活。当听到“党让我干啥就干啥”的深情讲述时，庄严说，抗战老战士老同志作出了不可磨灭的贡献，要加强关心关怀、自觉对标看齐，让他们的感人事迹和革命精神在新时代续写新篇章。

自治区领导赵旭辉、刘军参加。



雨后的湖城银川（拍摄于8月23日），宛如一幅徐徐展开的油画。当日，银川市空气质量为优。近年来，自治区持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战，稳步推进生态环境质量的持续改善，每一片蓝天、每一寸净土，都是我区生态建设的生动注脚。

本报记者 马楠 摄

## 管控不封闭 限流不断流

## 我区出台高速公路恶劣天气保通保畅工作方案

### 政策面对面

本报讯（记者 陈思 实习生 冯世瑞）日前，记者从全区高速公路恶劣天气保通保畅暨危化品运输安全管理工作方案解读部署会上获悉，自治区交通运输厅、公安厅、应急管理厅、气象局四部门联合印发《全区高速公路恶劣天气保通保畅工作方案》，创新性提出“管控不封闭、限流不断流”的工作原则，通过科学精准的应急管理措施，最大限度降低恶劣天气对高速公路通行的影响，切实保障全区经济动脉畅通，为高质量发展大局提供有力支撑。

方案聚焦重点区域和主干线路的保障，将宁东能源化工基地、银川河东国际机场等经济枢纽和民生通道列为优先保障对

象。在冰雪天气应对中，严格执行“边下边清、雪停路净”的要求，通过全过程不间断处置作业，确保这些关键通道畅通。针对暴雨、团雾等恶劣天气，建立“高地联动”机制，采取间断放行、压速带道等柔性管控措施，在保障通行安全的同时，最大限度维持道路通行能力。方案的实施将直接为能源化工等重点产业供应链稳定运行保驾护航。

在提升保畅能力方面，方案构建的全链条工作机制，展现了从“被动应对”向“主动防控”的治理升级。明确重点加强对京藏、福银等主干高速公路的监测预警，融合气象、交通运输、公安等多部门数据，提升预警精准度。创新建立“机械清雪+警车带道+执法收尾”的联合处置模式，确

保一般冰雪天气下至少保障1条车道通行。尤其在通行恢复环节，采取“先货车

后客车”的差异化放行策略，优先保障物流运输。

方案还注重通过基础设施建设提升长效保畅能力。明确新建改扩建高速公路要同步建设恶劣天气预警设施，按每2公里1对的标准加密视频监控布设，在重点路段推进无人机网格化巡逻。这些科技手段的应用将大幅提升异常事件的发现和处置效率。同时，根据不同区域特点优化应急资源配置，其中，在山区路段重点储备防滑砂、融雪剂，在川区路段加强防汛物资储备，形成因地制宜的保障体系。

自治区公安厅交通管理局相关负责人表示，方案通过建立气象预警、交通响应、公安管控、应急统筹的联动机制，实现安全与畅通的有机结合。特别是在当前经济回升向好的关键时期，保障高速公路网畅通对稳定产业链供应链、具有重要意义。

## 稳增长促发展攻坚战 奋力打好特色优势产业升级攻坚战

本报讯（记者 丁建峰）将昔日点燃排空的电石炉尾气回收利用，一年能节省17万吨优质无烟煤，原料成本节省1.5亿元，全年可回收利用电石炉尾气约3.2亿立方米——这是宁夏坤辉气化有限公司交出的减碳答卷。8月20日，记者了解到，作为全国首家规模化回收利用电石炉尾气生产合成氨的企业，坤辉气化通过技术创新，成功将工业废气转化为可利用资源。

“电石炉尾气若不加以回收，就被直接点然排放，俗称‘点天灯’，既污染环境又浪费资源。”宁夏坤辉气化有限公司生产副总冯小向介绍，该公司通过技术创新在全国率先破题，将电石炉尾气回收，年回收二氧化碳近14万吨，生产碳酸氢铵、液氨和甲醇等产品。

这5年，在自治区党委、政府以及各级文旅部门的大力推动下，全区接待国内外游客人数、旅游花费分别由2020年的3429.54万人次、199.06亿元增加到2024年8129.78万人次、769.77亿元，年均增速分别为24.08%和40.23%，旅游业服务全区经济社会发展重要作用支撑作用不断显现，打造国际旅游目的地的宏伟蓝图正一步步变为现实。

产业融合与业态创新：激活高质量发展新引擎

融合与创新，是宁夏旅游业进发无限活力的“金钥匙”。

它如同一座坚实的“桥梁”，精准连接起乡村旅游与乡村振兴的共荣之路。它更如同一剂高效的“催化剂”，催生出“葡萄酒+文旅”的独特模式。

（下转第三版）

## 塞上秋来风景异

### 宁夏旅游业高质量发展综述

本报记者 王刚

化旅游资源富集且特色鲜明，旅游业具有拉动消费、优化结构、富民增收、提升形象的复合价值。

正是基于这一认识，自治区党委、政府将旅游业发展融入黄河流域生态保护和高质量发展先行区建设国家战略大局，以“一轴一廊一核三区”的宏大格局重塑产业空间，推动旅游业从零散景点开发向全域系统构建转变，从门票经济向产业经济转型。

顶层设计的磅礴笔力，落于一系列前瞻规划与重磅政策之上。《宁夏“十四五”文化和旅游发展规划》《宁夏全域旅游发展总体规划》以及围绕黄河、长城、长征三大国家文化公园（宁夏段）的建设保护规划等20余项重大规划，共同构筑了旅游业发展的四梁八柱。

尤为引人注目的，是“一轴一廊一核三区”全域旅游新格局的清晰蓝图。黄河文化旅游发展轴，承载着古老的文明与现代的活力；贺兰山东麓葡萄酒文化旅游长廊，飘散着紫色梦想与产业的芬芳；银川文化旅游发

展核心区，汇聚着资源与服务的优势；中卫休闲度假旅游区、六盘山生态红色文化融合区、东部历史文化展示区则如3颗璀璨明珠，各展其姿。

这5年，在自治区党委、政府以及各级文旅部门的大力推动下，全区接待国内外游客人数、旅游花费分别由2020年的3429.54万人次、199.06亿元增加到2024年8129.78万人次、769.77亿元，年均增速分别为24.08%和40.23%，旅游业服务全区经济社会发展重要作用支撑作用不断显现，打造国际旅游目的地的宏伟蓝图正一步步变为现实。

产业融合与业态创新：激活高质量发展新引擎

融合与创新，是宁夏旅游业进发无限活力的“金钥匙”。

它如同一座坚实的“桥梁”，精准连接起乡村旅游与乡村振兴的共荣之路。它更如同一剂高效的“催化剂”，催生出“葡萄酒+文旅”的独特模式。

（下转第三版）

距第七届中国—阿拉伯国家博览会开幕还有3天